

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

К ЮБИЛЕЮ ПЕДАГОГА, УЧЕНОГО, ПИСАТЕЛЯ

В. Н. БЛОХИН

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Республика Беларусь, 213407, e-mail: blakhin@baa.by*

(Поступила в редакцию 03.03.2021)



24 апреля отметила юбилей Светлана Иосифовна Бакчеева. Многие сотрудники БГСХА помнят Светлану Иосифовну как очень интересную и творческую личность. О С. И. Бакчеевой написано немало статей, однако рассказать есть что.

Идею о написании очередной статьи Светлана Иосифовна, по правде сказать, восприняла без особого энтузиазма, видимо, по причине скромности. Она всегда рада встречам и дружеским беседам, но выступать в роли героини статьи желанием не горит. При условии, что встреча будет в формате непринужденной беседы, Светлана Иосифовна согласилась рассказать о том, чем занимается сейчас, чем увлечена.

Встреча со Светланой Иосифовной прошла у нее дома, как и договаривались в неформальной обстановке. Характер беседы получился глубоко философским. А как же иначе! Ведь С. И. Бакчеева кандидат философских наук.

Первоначальный план по проведению встречи в формате интервью не удался, т.к. Светлана Иосифовна сама задала тон и тему беседы. Юбиляр сама ставила вопросы, на которые часто было сложно найти ответы.

Наш разговор начался с того, что Светлана Иосифовна напомнила тему своей кандидатской диссертации. Ее научное исследование было посвящено генезису и условиям формирования нравственных потребностей личности. Как отметила собеседник, представления о морали и нравственности возникли еще в первобытности. С течением времени эти представления менялись, однако они существуют и сегодня. Духовные ценности выделяют человека из животного мира. «Мы учимся всю жизнь – это особенность человека».

Светлана Иосифовна наблюдает за своими домашними животными (кошки, собака) и делает вывод, что наши братья меньшие тоже учатся, приобретают отличия в поведении от своих диких или бродячих собратьев. Однако целью обучения человека Светлана Иосифовна считает стремление «выдавить из себя биологическое». Воспитанный тот, кто укротил в себе биологическое – говорит собеседник.

Главной целью человека должно быть стремление к развитию (самоактуализация). На протяжении жизни мы постоянно меняемся (как внешне, так и внутренне – в плане жизненных взглядов, ценностей, приоритетов). Эти изменения нужно фиксировать и изучать.

Многие люди мечтают быть счастливыми, желают друзьям, родным, близким счастья. «А что такое счастье?» – ставит вопрос Светлана Иосифовна. «Как долго люди испытывают состояние счастья?». Многие сталкиваются с разочарованием – покупают какие-то вещи, материальные ценности, а потом впадают в депрессию, теряют цель в жизни, не понимают чего хотят и что делать дальше.

Светлана Иосифовна считает, что одной из важнейших целей человеческой жизни должно быть саморазвитие и созидательная деятельность. «Счастлив только тот, кто участвует в созидании».

Подлинно счастливый человек уверен в себе, ему не за что волноваться, он не боится выражать свои взгляды, мысли, чувства. Счастливый человек психологически устойчив, такая личность участвует в созидании, а не в разрушении окружающего мира. Созидателей людей искренне ценят и уважают. Человек, который счастлив, уверен в том, что он живет и действует правильно. Те люди, которые живут по принципу «говорю одно, а делаю другое», никогда не будут счастливы, даже, если такое поведение приносит им материальное благополучие.

– Светлана Иосифовна, какие, по вашему мнению, важнейшие качества личности?

– Важнейшие качества – сострадание и благодарность. Обладая этими качествами человек, будет всегда проявлять ответственное поведение по отношению к любому делу. В то время как отсутствие таких качеств ведет к безответственному поведению, которое порождает трагедии различного масштаба.

После такого погружения в философское осмысление счастья, закономерно возник вопрос о причинах интереса Светланы Иосифовны к философии.

– Светлана Иосифовна, когда и почему Вы решили стать философом?

– Философом я решила стать еще в детстве!

Ответ собеседника был неожиданным. Решить стать философом в детстве! Поистине редкий случай! Неужели в сознании ребенка могли возникать философские вопросы и понимание возможности стать мыслителем...

Детство у Светланы Иосифовны было тяжелым. Она родилась перед самым началом Великой Отечественной войны. Светлана Иосифовна не понаслышке знает, что такое голод. «Когда я слышу, что люди говорят о том, что очень голодны, я смеюсь» – говорит собеседник.

Страдания в военный и послевоенный период сформировали у Светланы Иосифовны глубокое чувство сострадания ко всем нуждающимся людям и животным. Скольким бездомным животным она спасла жизнь! Скольким, попавшим в трудную жизненную ситуацию людям, она оказала моральную и материальную поддержку!

На выбор жизненного пути Светланы Иосифовны повлияли родители. Особую роль сыграл отец, происходивший из обедневших дворян. Будучи высокообразованным человеком, он научил дочь читать к пяти годам. В семье было достаточно книг, и девочка Света сначала читала сказки, а потом перешла к изучению классической русской литературы. Так случилось, что Светлана Иосифовна была единственным ребенком в семье и много времени посвящала саморазвитию, братьев и сестер заменила литература.

Еще в школе сверстники и учителя называли Светлану Иосифовну философом, отмечали ее склонности к рассуждениям. Однако в юности пришлось поработать на производстве – строителем и даже сварщиком. Только в 31 год Светлана Иосифовна окончила философский факультет Ростовского государственного университета.

В 1975 г. Светлана Иосифовна вместе с семьей переехала в Беларусь. Профессиональную деятельность начала в качестве ассистента на кафедре философии, затем перешла на созданную кафедру этики, эстетики и научного атеизма, где работала до 1989 г.

Светлана Иосифовна посвятила работе в БГСХА 42 года. Как педагог с многолетним стажем, главной задачей гуманитарных дисциплин она считает воспитание духовности. Если человек без духовного потенциала вооружается современной техникой, он может стать разрушителем. Главной целью такого человека является выполнение доведенного плана, не важно какой ценой. Такое невежество заводит человека и всю цивилизацию в тупик.

«Истинные ценности, которые нельзя купить, – уважение, время, здоровье, дружба, духовность, любовь».

Главная задача педагога – развивать человеческое в человеке (в семье, в друзьях, в специалисте). Светлана Иосифовна процитировала классиков педагогической мысли: «Начинать надо с себя» (Я. А. Коменский), «Воспитатель должен быть воспитан» (К. Д. Ушинский).

В настоящее время Светлана Иосифовна работает над новой книгой под названием «Жизнь и смерть человека разумного». Это биографические очерки о людях, с которыми автор книги была знакома, наблюдала за их жизнью, работой, творчеством. «Под каждой могильной плитой лежит ненаписанная книга» – так говорит Светлана Иосифовна о людях, которые покинули этот мир.

Светлана Иосифовна не любит, когда ее называют пенсионером. Это слово у нее ассоциируется с пассивным, излишне размеренным образом жизни. Жизненные принципы юбиляра утверждают в качестве приоритета постоянный труд. Труд – это единственный источник благ. Это золотое правило нужно воспитывать у молодого поколения. «Жизнь без труда – воровство, а без искусства – варварство». По утверждению Светланы Иосифовны, без искусства, без чувства прекрасного у человека возникает т. н. сенсорный голод, а это предвестник депрессии.

В завершении беседы Светлана Иосифовна сказала: «Как интересно жить!».

Кроме написания новой книги, у Светланы Иосифовны масштабные планы по улучшению дизайна своего дома, обустройству садового участка. Кроме этого, Светлана Иосифовна стала блогером! Она освоила и очень увлеклась модной нынче деятельностью. Не так давно на сервисе you tube у Светланы Иосифовны появился свой канал под названием «Истоки Житейской Мудрости», где автор делится своими взглядами на мир, размышлениями над различными аспектами жизни личности и общества. Поэтому каждый желающий более подробно познакомиться с творчеством Светланы Иосифовны может присоединиться к ее you tube-каналу.

Вот таким получился разговор с педагогом, философом, писателем, а теперь и блогером, С. И. Бакчеевой. От лица коллектива кафедры социально-гуманитарных дисциплин, поздравляем Светлану Иосифовну с юбилеем! Желаем здоровья и продолжения разносторонней творческой деятельности!